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Kapacitás és veszteségi tényező
mérés forgógépek gyári átadási próbáján



Miért is végzünk kapacitás és veszteségi tényező mérést forgógépek tekercselésén?

Az IEC 60034 szabvány szerint nem kötelezően elvégzendő 
rutin teszt, de a Megrendelő és/vagy a Gyártó által előírt 
hasznos szigetelés minőségellenőrzési módszer.

A vizsgálat elvégezhető gyártásközi ellenőrzésként az 
állórész tekercsek vagy rudak szigetelésén, 
illetve komplett begombolyított állórész tekercselés és a 
vastest közötti szigetelésen.

A méréssel kimutathatók a szigetelés gyártási hibái 
Azonos típusok közötti összehasonlítással, 
Fázisok közötti összehasonlítással,
Határértékek alkalmazásával, 

Referenciaként használható későbbi diagnosztikai 
vizsgálatok eredményeinek kiértékeléséhez.
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Hogyan végezzük a kapacitás és veszteségi tényező mérését?

A mérést általában több feszültségszinten végezzük el. 
A kapacitás és veszteségi tényező feszültségfüggését vizsgáljuk.
0.2xUN-től 0.2xUN lépésekben

∆ tan δ, vagy más néven power factor tip-up teszt.

Ebből következtethetünk a szigetelés minőségére,
Az impregnáló gyanta kötési állapotára, szennyezettségére (0.2xUN) 
és üregek jelenlétére a szigetelésben (∆ tan δ)

A mérési módszert részletesen az IEEE Std 286 szabvány írja le.
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Mivel mérjük a kapacitást és veszteségi tényezőt általában?

Schering híd
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Mivel mérjük a kapacitást és veszteségi tényezőt manapság?

Hordozható, kompakt 
műszerek

Hordozható műszerek
+ kompenzáló fojtók

Nagy teljesítményű transzformátor
+ precíziós hídműszer

Előnyök:
- Kis méret, hordozhatóság
- Kompakt felépítés
- Automata belső átkapcsolás

Hátrányok:
- Limitált próbafeszültség
- Limitált terhelhetőség 

Előnyök:
- Megnövelt terhelhetőség
- Szállítható

Hátrányok:
- Kevésbé kompakt
- Limitált próbafeszültség

Előnyök:
- Nagyobb próbafeszültség
- Nagyobb terhelhetőség
- Beépített rendszer esetén egyszerű 

használat

Hátrányok:
- Nem hordozható



Hogy működik a próbatermi mérőrendszer? (UST mód)

A legegyszerűbb elrendezés: UST üzemmód

Hátránya: A próbatárgy nem földelhető. A földhöz képest szigetelni kell.



Hogy működik a próbatermi mérőrendszer? (GST mód)

Általában a gép burkolatát nem lehet kiszigetelni, 
le kell földelni, ezért a mérést GST üzemmódban 
kell végezni

~

Ehhez olyan nagyfeszültségű 
transzformátorra van szükség, 
aminek a nagyfesz tekercs alsó 
vége ki van vezetve.



GST módban hibát okoznak a szórt külső kapacitások

𝐶௠é௥௧ ൌ 𝐶௑ ൅ 𝐶ீ

𝑡𝑎𝑛𝛿௠é௥௧ ൌ
௧௔௡ఋ೉·஼೉
஼೉ା஼ಸ

൅ ௧௔௡ఋಸ·஼ಸ
஼೉ା஼ಸ

Ezt a hatást úgy tudjuk kezelni, ha az áramkört 
megszakítjuk a próbatárgy közvetlen közelében, 
és először csak a szórt kapacitásokat mérjük 
meg: CG

Majd ezután visszakötjük a próbatárgyat és 
megmérjük az eredő kapacitást (és tan deltát).

Ezután pedig korrigáljuk az eredményt:

𝐶௑ ൌ 𝐶௠é௥௧ െ 𝐶ீ

𝑡𝑎𝑛𝛿௑ ൌ
௧௔௡ఋ೘éೝ೟·஼೘éೝ೟

஼೘éೝ೟ା஼ಸ
െ ௧௔௡ఋಸ·஼ಸ

஼೉ା஼ಸ



GST módban hibát okoznak a transzformátor belső kapacitásai is

Ezt a hibát a legegyszerűbben úgy 
zárhatjuk ki, ha olyan transzformátort 
használunk, aminek a primer és a 
szekunder tekercsei között védő 
árnyékolás (screen) van beépítve.

Ezt az árnyékolást a „V” pontra kötve, a 
két tekercs közötti áthallás megszűnik.



Mérési példák

Kiszigetelt motor, UST módban mérve. 
Tekercs eleje – vége összekötve és anélkül

Kiszigetelt motor, UST módban mérve. 
A három fázis külön mérve



Mérési példák

Földelt motor, GST módban mérve. 
Összehasonlítás az UST méréssel



Mérési példák

Földelt generátor, GST módban mérve. 



Összefoglalás

• A két motor mért tan delta értékeiből jól látszik a 
két különböző szigetelés rendszerre jellemző 
karakterisztika.

• A ∆ tan δ értékek mindkét gép esetében az 
elfogadási határértéken belül vannak. Az adott gép 
egyes fázis tekercsein mért eredmények jól 
illeszkednek egymáshoz.

• Az első motor esetében UST és GST módokban 
végzett mérési eredmények azonosságából jól 
látszik, hogy a szórt kapacitás kompenzálás és a 
védőelektróda (screen) jól működik.



K ö s z ö n ö m  a  f i g y e l m e t !

K É R D É S E K  é s  V Á L A S Z O K


